
gŸë¡ fšé¤Jiw, éG¥òu« 

jäœehL Kjyik¢r® ÂwdhŒÎ¤ nj®Î 

fâj« khÂç¤ nj®Î  / m¡nlhg® 2023 

tF¥ò  : 10       neu« : 2 hrs 

1. 3 2
3

 × 7 6
3

 ×  5 18
3

  Ï‹ kÂ¥ò 

(a)  630   (b) 545  (c) 500  (d) Ït‰¿š VJäšiy 

2.   2234
  Ï‹ kÂ¥ò --------- 

(a) 2
−1

6    (b) 2−6 (c) 2
1

6   (d) 26 
3. Ã‹tUtdt‰WŸ vJ é»jKwh v©? 

(a)  16   (b)  
12

3
  (c)  12 (d)  100 

4. Kjš 10 Ïaš v©fshš ÛÂæ‹¿ tFgL« Á¿a v© ----- 

(a) 3520   (b) 2520  (c)2715  (d) 3020 
5. 1230 k‰W« 1926 M»a ÏU v©fis tF¡F« nghJ ÛÂ 12 I ju¡Toa äf¥bgça 

v© ----- MF«. 

(a) 129   (b) 329  (c) 174  (d) 72 

6. 104  ≡ 𝑥(k£L 23 ) v‹wthW mikÍ« x-‹ kÂ¥ò ------ 

(a) 2   (b) 3  (c) 4  (d) 6 

7. ab I n v‹w gF v© tF¡F« våš n MdJ ----- 

(a ) a mšyJ b I tF¡F«  

(a) a–iaÍ« tF¡f nt©oaÂšiy  b-iaÍ« tF¡f nt©oaÂšiy 

(c)  b I k£L« tF¡F«     (d) a I k£L« tF¡F« 

8. 5, -25, 125, ..... v‹w bjhl® tçiræ‹ bghJ cW¥ò ------ 

(a)  5𝑛 𝑛+1, n∈ 𝑁 (b)  −1 𝑛+1 5𝑛 , n∈ 𝑁   (c)(−1)𝑛+1 (5+n), n∈ 𝑁   (d) (−1)𝑛   5𝑛−1 , n∈ 𝑁 

9. 𝑡𝑛   v‹gJ xU T£L¤ bjhl® tçiræ‹ n tJ cW¥ò våš  𝑡2𝑛  -  𝑡𝑛 −‹ kÂ¥ò ---- 

(a)  nd   (b) n +1  (c) 2n  (d) 𝑑2
 

10. a,b,c v‹w v©fŸ T£L¤bjhl® tçiræš ÏUªjhš, ÏUªjhš k£Lnk 

(a) b = 
𝑎

𝑐
   (b) a = b+ c  (c) 2b = a + c  (d) 2c = a + b 

11. a, b, c M»a 3 v©fŸ bgU¡F¤bjhl® tçiræš mikÍ« våš ------- 

(a) b = a +c   (b) 𝑏2 = ac  (c) b = a c  (d) b = ac + 1 

12. 𝑥3 , 𝑥5 , 𝑥7  , … v‹w bgU¡F¤bjhl® tçiræ‹ n cW¥òfë‹ TLjš ----  (𝑥 ≠ ±1) 

(a) 
𝑥3  (1−𝑥2)

1−𝑥𝑛
    (b) 

𝑥3  (1−𝑥2𝑛 )

1−𝑥2
  (c) 

1−𝑥2𝑛

𝑥3
 (d) 𝑥𝑛

 

13. 𝐴 = 2, 3, 7, 1, 3, 2, 3     𝐵 = 7,5, 9, 12, 5, 3,8    𝐶 = 4, 4, 11, 7, 2,3, 4 våš Ñœ¡f©lt‰WŸ 

vJ rçahd T‰W? 

(a)  A æ‹ ruhrç =  C æ‹ KfL  

(b) C æ‹ ruhrç = B æ‹   Ïilãiy msÎ   

(c) B æ‹ Ïilãiy msÎ = A æ‹ KfL  

(d) A æ‹ ruhrç, Ïilãiy msÎ , KfL _‹W« rk« 

14. a, b, c, d k‰W« e Ït‰¿‹ ruhrç 28.  ÏÂš a,c, e Ï‹ ruhrç 24 våš b k‰W« d ‹ Ï‹ 

ruhrç ----- 

(a) 31   (b) 32  (c) 33  (d) 34 

15. 26, 68, 49, 52, 12, 59 M»a juÎfë‹ Å¢R ---- 

(a)  56   (b) 52  (c) 62  (d) 61 



16. Ïu©L gfilfŸ cU£l¥gL«bghGJ »il¡F« Ïu©L v©fë‹ TLjš 4 Ï‹ 

kl§fhf ÏU¡f ãfœjfÎ------- 

(a)  
1

2
   (b) 

1

3
   (c) 

1

4
   (d) 

1

8
  

17. Fkh® %.1 k‰W« %.2 ehza§fŸ k£L« it¤ÂU¡»‹wh®.  ehza§fë‹ 

TLjš 50, mt‰¿‹ kÂ¥ò %.75 våš %.1 k‰w« %.2 ehza§fë‹ 

v©â¡iffŸ Kiwna 

(a)  35 k‰W« 15 (b) 35 k‰W« 20    (c) 15 k‰W« 35   (d) 25 k‰W« 25 

18. _‹W js§fŸ Ïizahf ÏU¥Ã‹ mit rªÂ¡F« òŸëfë‹ v©â¡if------- 

(a) 1  (b) v©z‰wJ     (c) 0        (d)  Ït‰¿š VJäšiy 

19.  f(x)I g(x) Mš tF¡F«nghJ  ÛÂ 𝑟 𝑥 = 0   våš, 𝑔 𝑥 = 0    MdJ mªj ÏU 

gšYw¥ò¡ nfhitfë‹ ----- 

(a)  Û.bgh.k    (b) Û.bgh.t (c) ó{ía¡nfhit  (d)Ït‰¿š VJäšiy 

20. gutisa« 𝑥m¢ir ÏUbt›ntW òŸëfëš bt£odhš�_y§fŸ--- 

(a) bkŒ k‰W« rk«     (b) bkŒ k‰W« rkkšy  

(c) bkŒ kÂ¥òfŸ Ïšiy   (d) xnubahU kÂ¥ò c©L 

21. gutisa«  𝑦 = 𝑎𝑥2 +  𝑏𝑥 + 𝑐, 𝑎 ≠ 0, nkY« 𝑎 > 0 våš gutisa« ----- Âw¥ò 

bfh©lJ. 

(a)  nkšneh¡F  (b) Ñœneh¡F  (c) tyòw¤ (d) Ïlòw¤ 

22.  IªJ tUl§fS¡F¥ ÃwF jªijæ‹ taJ kfå‹ taij¥nghš _‹W 

kl§F MF«.IªJ tUl§fs¡F K‹ò jªijæ‹ taJ kfå‹ taij¥nghš 

VG kl§F MF«.  mt®fë‹ j‰nghija taJ v‹d? 

(a) 10, 40  (b) 40,10    (c) 80,5        (d) Ït‰¿š VJ« Ïšiy 

23. Ñœf©lt‰¿š vJ jtW? 

(a) mid¤J rJu mâÍ« _iyé£l mâ 

(b) mid¤J _iyé£l mâÍ« rJu mâ 

(c) mid¤J myF mâÍ« xU Âiræè mâ 

(d) mid¤J Âiraè mâÍ« xU rJu mâ 

24. xU gšYW¥ò¡ nfhitæš x›bthU cW¥ÃY« cŸs kh¿fë‹ bgU¡fš 

fhuâna mj‹ ---- vd¥gL« 

(a) kh¿  (b) kh¿è   (c)  go  (d) bfG 

25. gšYW¥ò¡ nfhitæ‹ kh¿fë‹ mL¡FfŸ ----- MF«. 

(a) Ïaš v©fŸ      (b) KG v©fŸ   

(c) é»jKW v©fŸ    (d) é»jKwh v©fŸ 

26. 6𝑎𝑏8 + 5𝑎2𝑏3𝑐2 − 7𝑎𝑏 + 4𝑏2𝑐 + 2 v‹w gšYW¥ò¡ nfhitæ‹ go---- 

(a) 9  (b) 7   (c) 2          (d) 3 

27. kh¿è¡ nfhit mšyhj xU gšYW¥ò¡ nfhit P 𝑥  - ¡F P 𝑎 = 0 vd ÏUªjhš 

k£Lnk x = a v‹gJ ---- MF«. 

(a) fhuâ   (b) ó{ía«  (c) tF¤Â   (d) <Î 

28.  𝑎 − 𝑏 2, (𝑏 − 𝑐)3
, (𝑐 − 𝑎)4

 ‹ Û.bgh.t  ------ 

(a)   𝑎 − 𝑏 2  (b) (𝑏 − 𝑐)3  (c)  (𝑐 − 𝑎)4
      (d) 1 

29. 𝑎1𝑥 +  𝑏1𝑦 +  𝑐1  = k‰W« 𝑎2𝑥 +  𝑏2𝑦 +  𝑐2  =   0M»a neça rk‹ghLfëš 

𝑎1

𝑎2
=  

𝑏1

𝑏2
 ≠

𝑐1

𝑐2
  våš 

(a) xnubahU Ô®Î  (b) ÏU Ô®Î  (c) Ô®Î Ïšiy  (d) v©z‰w Ô®ÎfŸ 



30. 𝑎𝑥 2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  v‹w ÏUgo¡ nfhitæ‹ fhuâfë‹ TLjš k‰W« bgU¡f‰gy‹ 

Kiwna 

(a) a, bc     (b) b, ac   (c) ac, b        (d) bc, a 

31. 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑐 = 0 v‹w rk‹ghloid vªj ãgªjid ãiwÎ brŒahJ? 

(a) a ≠ 0, 𝑏 = 0   (b) a =0, 𝑏 ≠ 0 

(c) a = 0, b = 0, c≠ 0  (d) a  ≠  0, 𝑏 ≠ 0 
32. br§F¤jhf cŸs xU bghUë‹ (nfhòu«) moia neh¡»¢ bršY« nghJ 

mj‹ V‰w¡ nfhz« 

(a) Fiw»wJ  (b) 0°  (c) mÂfç¡»wJ (d)  vJÎäšiy 

33. f®z« 5 br.Û xU K¡nfhz¤Â‹ mo¥g¡f« 3 br.Û våš K¡nfhz¤Â‹ 

gu¥ghdJ 

(a) 3 r.br.Û   (b) 6 r.br.Û    (c) 4 r.br.Û  (d) 5 r.br.Û 

34. 6 Û cauKŸs f«g¤Â‹ ãHè‹ Ús« 2 3  Û våš mj‹ V‰w¡ nfhz« = ----- 

(a) 60°   (b) 45°    (c) 30°   (d) 90° 

35. V‰w¡ nfhz« k‰W« Ïw¡f nfhz«§fis mséL« fUé ------ 

(a) fiylh°nfh¥  (b) bgç°nfh¥   (c) Ânahliy£(d) bjhiyneh¡» 

36. xU Â©k ne® t£l cUisæ‹ Mu« = 7 br.Û, cau« = 20 br.Û, våš mj‹ 

tisgu¥ò 

(a) 380𝜋𝑐𝑚2   (b) 80 𝜋𝑐𝑚2    (c) 280𝜋𝑐𝑚2  (d) 240 𝜋𝑐𝑚2 

37. bkh¤j òw¥gu¥ò 216 r.br.Û bfh©l fd¢rJu¤Â‹ g¡f msit¡ fh©f. 

(a) 7 cm   (b) 8 cm               (c) 6 cm   (d) 5 cm 

38. xU t£l¡ nfhz¥gFÂæ‹ Mu« 42 br.Û k‰W« mj‹ ika¡ nfhz« 60°
 

våš mj‹ éšè‹ Ús« fh©f. 

(a)  44 cm   (b) 33 cm               (c) 35cm  (d) 38 cm 

39. xU Â©k ne®t£l¡ T«Ã‹ mo¢R‰wsÎ 236 br.Û k‰w« mj‹ rhÍau« 12 

br.Û våš m¡T«Ã‹   tisgu¥ig¡ fh©f. 

(a)104.04𝜋 approx(b) 10.04𝜋 approx (c) 14.004𝜋 approx (d) 100.04 𝜋 approx 

40. xU Â©k Ïil¡f©l¤Â‹ cau« 8 br.Û MF«.  mj‹ Ñœòw k‰W« nk‰òw 

Mu§fŸ Kiwna 3 br.Û k‰W« 9 br.Û våš, Ïil¡f©l¤Â rhÍÍu«. 

(a) 15 cm         (b) 12 cm
  

 (c) 10 cm  (d) 17 cm 

41. 5Û × 3Û ×2Û msÎŸs xU Rt® vG¥g 50 br.Û × 30 br.Û ×  20 br.Û,   msÎ 

bfh©l br§f‰fŸ v¤jid njit  

(a)   1000   (b) 2000 
 

 (c)  3000  (d) 5000 

42. xU rk g¡f K¡nfhz¤Â‹ R‰wsÎ 30  3 br.Û våš mj‹ gu¥gsÎ ---- 

(a) 10 3  cm
2          (b) 12 3  cm

2
   (c) 15 3 cm

2  

(d) 25 3 cm
2
    

43.  Ïu©L nfhs§fë‹ tisgu¥òfë‹  é»j« 9:25 mt‰¿‹ fd msÎfë‹ 

é»j« fh©f. 

(a)  8  :  1   (b) 27: 125             (c) 125 : 27                 (d)  1 : 8 

 



44. Ñœ¡fhQ« vªj ÏU cUt§fis Ïiz¤jhš xU ÏwFgªÂ‹ tot« »il¡F« 

 (a) cUis k‰W« nfhs«  (b) miu¡nfhs« k‰W« T«ò 

      (c) nfhs« k‰w« T«ò             (d) T«Ã‹ Ïil¡f©l« k‰w« miu¡nfhz« 

45. (A) = p, n(B) = q  våš  A k‰W« B ¡¡ Ïilna »il¡F« bkh¤j cwÎfë‹  

      v©â¡if 

(a)   2p
  (b) 2

q
  (c) 2

p+q
  (d) 2

pq
 

46. Ã‹tUtdt‰WŸ vJ rçašy 

(a) rh®ò v‹gJ ÏUkh¿fS¡F Ïil¥g£l bjhl®Ãid F¿¥gjhF«. 

(b) AÍ« BÍ« VnjD« ÏU bt‰w‰w fz§fŸ vdÎ« tçir nrhofë‹ 

fzkhf F¿¡f¥gL« vªj xU rh®ò f : A → B Í« B X A v‹w fh®£OÁa‹ 

bgU¡fè‹ c£fzkhF«. 

(c) xU rh®ò x‹W¡F x‹whd rh®ò våš JizkÂ¥gf¤Âš cŸs vªj xU 

bt›ntW cW¥òfS« xnu K‹cUéid kÂ¥gf¤Âš bg‰¿U¡fhJ. 

(d) xU rh®ò “x‹W¡F x‹whd rh®gh? ” v‹gij nrhÂ¡f »ilk£l¡nfh£L 

nrhjid ga‹gL»wJ. 

47. Ã‹tU« T‰Wfis ftdKl‹ go¡f 

a) xU kh¿è¢ rh®Ã‹ tiuglkhdJ m¢R¡F Ïizahf bršY« xU 

ne®¡nfh£oid¡ F¿¥gjhF«. 

b) rh®òfë‹ nr®¥ò v¥bghGJ« nr®¥ò éÂ¡F c£g£ljhF«. 

c) xU ÏUgçkhz¤ js¤Â‹ Kjš k‰W« eh‹fh« fhšgFÂæš k£Lnk xU 

k£L¢ rh®Ã‹ tiugl« ÏU¡F«. 

d) xU rh®ò “rkå¢ rh®ò” våš kÂ¥gf¤Âš cŸs cW¥òfë‹ 

v©â¡ifÍ«, Å¢rf¤Âš cŸs cW¥òfë‹ v©â¡ifÍ« rkkhf 

ÏU¡F«. 

Ï¥bghGJ Ã‹tUtdt‰WŸ vJ rç v‹gij Ô®khå¡f 

(a) i, ii, iii k£L« (b) i, ii, iv k£L« (c) ii, iii, iv k£L«   (d) mid¤J« 

48. Ñœ¡fh©gdt‰WŸ vJ rçašy 

a) ÏU tobth¤j K¡nfhz§fë‹ gu¥òfë‹ é»j« 64 : 81 våš mt‰¿‹ 

g¡f§fë‹ é»j« 8 : 9  MF«. 

b) xU K¡nfhd¤Âš Óéa‹fŸ rªÂ¡F« òŸëahdJ, x›bthU ÓéaidÍ«              

2 : 1 v‹w é»j¤Âš Ãç¡F« våš, Óéa‹fŸ rªÂ¡F« òŸëahdJ 

m«K¡nfhz¤Â‹ br§nfh£L ika« vd miH¡f¥gL«. 

c) ÏUt£l§fŸ x‹iwbah‹W c£òwkhf bjh£L¡bfhŸS« våš 

Mu§fë‹ é¤ÂahrkhdJ ika§fS¡F Ïil¥g£l öu¤Âid¡ 

F¿¡F«. 

d) xU br§nfhd K¡nfhz¤Â‹ f®z¤Â‹ ÛJ tiua¥gL« rJu¤Â‹ 

gu¥ghdJ Vida ÏUg¡f§fë‹ ÛJ tiua¥gL« rJu§fë‹ 

gu¥gsÎfë‹ TLjY¡F rk«. 

 

 



49. A(6,1), B(8,2), C(9,4) k‰W«  D(P,3) v‹gd xU Ïizfu¤Â‹ tçir »ukkhf 

vL¤J¡bfhŸs¥g£l KidfŸ våš P –‹ kÂ¥ò 

(a) -7  (b) 7  (c) 6  (d) -6 

50. xU ne®¡nfh£o‹ rhŒé‹ jiyÑêahdJ  3 ¡F rk« våš mªj ne®¡nfh£o‹ 

rhŒÎ¡ nfhz« -----MF«. 

(a) 60°  (b) 30°  (c) 45°  (d) 90°  

51. 
sin ⁡(90−𝜃)𝑠𝑖𝑛𝜃

𝑡𝑎𝑛𝜃
 + 

cos ⁡(90−𝜃)𝑐𝑜𝑠𝜃

𝑐𝑜𝑡𝜃
 = 

(a) tan𝜃   (b) 1  (c) -1  (d) sin𝜃 

52. 36𝜋  br.Û
3

 fd msÎ bfh©l xU nfhs¤Â‹ Mu« 

(a)  3 br.Û  (2) 2 br.Û (c) 5 br.Û  (d) 10 br.Û 

53. nfhs¤Â‹ òw¥gu¥Ã‰F¢ rkkhdJ 

(a) nfhs¤Â‹ bkh¤j¥gu¥ò (b) miu¡nfhs¤Â‹ bkh¤j¥gu¥ò 

(c) miu¡nfhs¤Â‹òw¥gu¥ò (d) Ït‰¿š vJÎäšiy 

54. xU cUisæ‹ fd msÎ 180 br.Û
3 

våš mnj Mu¤ÂidÍ«, cau¤ÂidÍ« 

cila T«Ã‹ fd msÎ ----- MF«. 

(a) 180 br.Û
3

  (b) 540 br.Û
3

  (c) 60 br.Û
3

  (d) 360  br.Û
3

  

55. Kjš g¤J gfh v©fë‹ Å¢R 

        (a) 9  (b) 20  (c) 27  (d) 5 

56. Kjš ‘n’ Ïaš v©fë‹ ruhrç 

(a)  
𝑛(𝑛+1)

2
 (b) 

𝑛

2
  (c) 

𝑛+1

2
   (d) n 

57. xU ehza¤ij _‹W Kiw R©L« nrhjidæš 3 jiyfŸ mšyJ 3 ó¡fŸ  

      »il¡f ãfœjfÎ 

(a) 
1

8
               (b) 

1

4
                (c) 

3

8
                   (d) 

1

2
 

58. xU Óuhd gfil xU Kiw cU£l¥gL«nghJ »il¡F« v©, gfh v© mšyJ gF 

v©zhf ÏU¥gj‰fhd ãfœjfÎ 

      (a) 1        (b) 0               (c) 
5

6
              (d) 

1

6
 

59. x – 8, x – 5, x – 3, x,  x + 2, x + 3 k‰W« x + 7 v‹w Áy òŸë étu§fë‹ Å¢R¡ 

bfG 

1

3
  våš x -‹ kÂ¥ò (Ï§F x ∈ z

+
) 

(a) 32  (b) 23  (c) 30  (d) 1 

60. Ñœfh©gdt‰WŸ vJ rçašy 

a) “éy¡f t®f¢ ruhrçæ‹” äif t®¡f _ynk Â£léy¡f« MF«. 

b) “fhškhd éy¡f«” v‹gJ Ájwš msitfSš x‹whF«. 

c) xU ãfœ¢Áæ‹ ãfœjfÎ 

 5−1

2
 vd ÏU¡fyh«. 

d) P(A k‰W« B )v‹gJ P(A ∪B)æid¡ F¿¡F« 

 

*******ALL THE BEST ******* 


